
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Patrick Friedl, Christian Hierneis, Rosi Steinberger 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 29.03.2022

Förderung von Streuobst und Blühflächen in Bayern 2021

Mit dem Streuobstpakt ist es gelungen, einen Meilenstein zur Neuanlage und Wert-
schätzung von Streuobstbeständen zu setzen. Entscheidend wird dabei sein, wie 
die angebotenen Programme angenommen werden. Für die Bestäuber unter den In-
sekten sind artenreiche Grünlandbestände, blühende Kulturen und Blühflächen von 
großer Bedeutung. Auch hier ist die Akzeptanz nicht nur der Bestäuber, sondern auch 
der landwirtschaftlichen Bewirtschafterinnen und Bewirtschafter der Flächen für den 
Erfolg ausschlaggebend.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Für wie viele Bäume wurden aufgrund der Maßnahme des Bayeri-
schen Kulturlandschaftsprogramms (KULAP-Maßnahme) „Streu-
obst – B57“ im Jahr 2021 in den einzelnen Landkreisen und 
Regierungsbezirken Fördermittel ausbezahlt?   3

2.  Wie viele landwirtschaftliche Betriebe haben im Jahr 2021 in den 
einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Fördermittel für die 
Maßnahme „Streuobst – B57“ erhalten?   3

3.  Für wie viele Bäume wurden aufgrund der Vertragsnaturschutzmaß-
nahme „Erhalt von Streuobstwiesen (W07–H28)“ in den einzelnen 
Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2021 Fördermittel 
ausbezahlt?   3

4.a) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe haben im Jahr 2021 in den 
einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Fördermittel für die 
Maßnahme „Erhalt von Streuobstwiesen (W07–H28)“ erhalten?   3

4.b) Wie viele Streuobstbäume wurden mittels Förderung für die Neu-
anlage von Streuobstbeständen durch die Landschaftspflege- und 
Naturparkrichtlinie 2021 in den einzelnen Landkreisen und 
Regierungsbezirken gepflanzt?   3

5.a) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Erhalt 
artenreicher Grünlandbestände – B40“ im Jahr 2021 in den einzel-
nen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?   3
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5.b) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Extensive 
Grünlandnutzung – B41“ im Jahr 2021 in den einzelnen Landkreisen 
und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?   3

5.c) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Anlage von 
Altgrasstreifen – B42“ im Jahr 2021 in den einzelnen Landkreisen 
und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?   3

6.a) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Vielfältige 
Fruchtfolge mit blühenden Kulturen – B43“ im Jahr 2021 in den 
einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?   3

6.b) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Jährlich 
wechselnde Blühflächen – B47“ im Jahr 2021 in den einzelnen Land-
kreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?   4

6.c) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Blühflächen 
an Waldrändern und in der Feldflur – B48/B61“ im Jahr 2021 in den 
einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?   4

7.  Wie viele Hektar Blühflächen wurden im Rahmen des Greenings 
(z. B. Brache mit Honigpflanzen) im Jahr 2021 in den einzelnen 
Landkreisen und Regierungsbezirken angelegt?   4

Anlage 1   5

Anlage 2   9

Anlage 3   13

Anlage 4   14

Anlage 5   18

Anlage 6   22

Anlage 7   26

Anlage 8   30

Anlage 9   34

Anlage 10   38

Hinweise des Landtagsamts   42
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Antwort  
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten  
vom 24.05.2022

1.  Für wie viele Bäume wurden aufgrund der Maßnahme des Bayeri-
schen Kulturlandschaftsprogramms (KULAP-Maßnahme) „Streu-
obst – B57“ im Jahr 2021 in den einzelnen Landkreisen und 
Regierungsbezirken Fördermittel ausbezahlt?

2.  Wie viele landwirtschaftliche Betriebe haben im Jahr 2021 in den 
einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Fördermittel für die 
Maßnahme „Streuobst – B57“ erhalten?

3.  Für wie viele Bäume wurden aufgrund der Vertragsnaturschutzmaß-
nahme „Erhalt von Streuobstwiesen (W07–H28)“ in den einzelnen 
Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2021 Fördermittel 
ausbezahlt?

4.a) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe haben im Jahr 2021 in den 
einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Fördermittel für die 
Maßnahme „Erhalt von Streuobstwiesen (W07–H28)“ erhalten?

4.b) Wie viele Streuobstbäume wurden mittels Förderung für die Neu-
anlage von Streuobstbeständen durch die Landschaftspflege- 
und Naturparkrichtlinie 2021 in den einzelnen Landkreisen und 
Regierungsbezirken gepflanzt?

5.a) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Erhalt arten-
reicher Grünlandbestände – B40“ im Jahr 2021 in den einzelnen 
Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?

5.b) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Extensive 
Grünlandnutzung – B41“ im Jahr 2021 in den einzelnen Landkreisen 
und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?

5.c) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Anlage von 
Altgrasstreifen – B42“ im Jahr 2021 in den einzelnen Landkreisen 
und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?

6.a) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Vielfältige 
Fruchtfolge mit blühenden Kulturen – B43“ im Jahr 2021 in den 
einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?
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6.b) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Jährlich 
wechselnde Blühflächen – B47“ im Jahr 2021 in den einzelnen Land-
kreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?

6.c) Für wie viele Hektar wurden für die KULAP-Maßnahme „Blühflächen 
an Waldrändern und in der Feldflur – B48/B61“ im Jahr 2021 in den 
einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel ausgezahlt?

7.  Wie viele Hektar Blühflächen wurden im Rahmen des Greenings 
(z. B. Brache mit Honigpflanzen) im Jahr 2021 in den einzelnen Land-
kreisen und Regierungsbezirken angelegt?

Die in den Fragen 1 bis 7 erbetenen Informationen können den anliegenden Tabellen 
der Anlagen 1 bis 10 entnommen werden.

Hinweise zur Beantwortung:

Zu Frage 4 b:
Die Datenlieferung erfolgt durch das fachlich und fördertechnisch zuständige Staats-
ministerium für Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV). Die Tabelle der Anlage 3 
enthält eine Auflistung der im Jahr 2021 geförderten Streuobstmaßnahmen in den 
bayerischen Landkreisen und Regierungsbezirken. Eine Benennung der Anzahl von 
neu gepflanzten Einzelbäumen innerhalb der geförderten Maßnahmenstandorte ist 
leider nicht möglich, da eine elektronische Auswertung der betroffenen Fördertat-
bestände derzeit noch nicht vorgenommen werden kann.

Zu Frage 7:
Im Rahmen des Greenings haben Landwirte mehrere Möglichkeiten zur Bereitstellung 
von Ökologischen Vorrangflächen auf mindestens fünf Prozent der Ackerfläche. Bei 
Brachen, Pufferstreifen und Feldrändern auf Ackerland ist neben einer Blühfläche 
auch eine Selbstbegrünung zulässig, weshalb dazu keine konkreten Daten vorliegen. 
Bei Brache mit Honigpflanzen sind nur Mischungen mit pollen- und nektarreichen 
Arten zulässig. Hierfür kann der Flächenumfang aus den im Mehrfachantrag 2021 
angegebenen Honigpflanzen ermittelt werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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